

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XIV

La Paz, domingo 4 de agosto de 1912

Nº 3,558

"EL COMERCIO DE BOLIVIA"

LA PAZ, 4 DE AGOSTO DE 1912

Salud, Padres de la Patria

A vosotros, Representantes Nacionales, á quienes ha confiado el país sus destinos, saludamos muy respetuosamente en vísperas de ejercer vuestra angusta misión.

Favorecidos por el voto popular, venís á ocupar un asiento en el seno de las Cámaras. Munidos del poder de nuestros conciudadanos, venís al temple de la ley á deliberar sobre la suerte de la Patria Boliviana, cuyo porvenir reclama una mayor atención de sus hijos.

Nolle, digna y elevada es vuestra misión. El pueblo elector espera mucho de sus personeros, en quienes ha criticado todas sus esperanzas y todos sus anhelos. Sabréis corresponder á esta confianza? Así lo esperamos. Muchas razones nos asisten para creer que la Legislatura próxima á inaugurarse, será fecunda y provechosa para el país.

Elemento nuevo, joven en su mayor parte, en cuyo corazón no anidan la malfacencia ni el renacer, ha de ingresar por vez primera al santuario de la ley, guiado por sentimientos patrióticos y llevando por divisa el deber y la honradez.

A vosotros, jóvenes representantes, que avanzáis con pisada firme al Palacio Legislativo, sin más anhelo que el de servir á la Patria, os toca levantar muy alto el buen nombre de la Representación Nacional; proscribir las camarillas que tanto daño hacen al país; disipar todo sentimiento mezquino y posponer las conveniencias personales á las aspiraciones de la Patria. No sedáis instrumento débil de quienes se titulan leaders del Parlamento, porque llegaréis á formar rebaño. Tampoco hagáis de vuestras curules cátedra de odio y de sectarismo, porque las luchas de secta enervan la acción parlamentaria. Tened el fanatismo de la Patria y velad por sus más caros intereses. Cuestiones internacionales de grande trascendencia, la redención del indio, el mejoramiento de nuestras finanzas, las construcciones ferroviarias y otras de mayor ó igual magnitud, exigen el concurso de vuestra inteligencia y de nuestro patriotismo. Dedicad á ellas atento y sereno estudio. Sed laboriosos y cumplid nuestro deber, para decir al pueblo que os ha confiado su mandato: juzgad mi actuación parlamentaria.

Si la prensa, llamada á censurar lo malo y á aplaudir lo bueno, ha de seguir vuestros pasos, justo es que también se señalaros el camino. Están en las puertas del templo de la ley y penetrad á él con la firme convicción de cumplir vuestro deber.

Salud, Padres de la Patria.

Cuide Ud. su cutis

Señor Si Ud. quiere conservar el cutis fresco y hermoso use la admirable

CREMA DEL HAREM

Noticia rival para corregir todo defecto de su rostro; como Pecas, Espinillas, Manchas y otras impurezas.

Su composición científica garantiza sus cualidades tónicas y sanaviantes.

Para completar su efecto de ben usarse los

Polvos del Harem

Copias en maquina

Se hacen con rapidez, limpiaza y garantizándose buena ortografía.

Dirigirse á esta Imprenta.

SE OFRECE—En cualquier cantidad tanta, chufu, habas, quinua, trigo, papas, cevada en grano. Dirigirse á J. Arroyo, calle Indaburo Nos. 89, 91 y 93.

15 v. 3556

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial para «EL COMERCIO DE BOLIVIA» por la vía de Buenos Aires.

TRIPOLI

INTERNACION DE TURCO-ÁRABES.—SOMETIMIENTO DE DESERTORES.—ARRIBO DE ASACAS Á NÁPOLES.—FORMACIÓN DE UN CUERPO DE ÁRABES.

Trípoli. 3.—Durante las últimas horas no han ocurrido novedades en esta región.

Los aviadores comprobaron que los turco-árabes abandonaron rumbo al interior las posiciones que tenían establecidas en el norte de esta plaza.

—Comunican de Nápoles que llegaron á ese puerto los vapores que zarparon de la rada de Trípoli conduciendo á los ascas.

—El mayor Demarchi, comandante del 5º batallón de ascas, vendrá á Trípoli con el objeto de iniciar la organización de un cuerpo constituido por árabes. Demarchi considera difícil la misión que se le encarga de encender.

TURQUIA

LOS CAUDILLOS DE LA REVOLUCIÓN ALBANESA PIDEN AMISTAD.

Constantinopla, 3.—Los jefes del movimiento insurreccional de Albania celebraron con Prichina una conferencia respecto á la pacificación de la provincia levantada.

Dichos caudillos pidieron, en cambio de la deposición de las armas, la amnistía para todos los comprometidos en la revolución.

INGLATERRA

PRONTA INICIACIÓN DE LAS NEGOCIACIONES DE PAZ ENTRE ITALIA Y TURQUÍA.—AGITACIÓN OBRERA.—EL CRUCERO «FRANTI».

Londres, 3.—«Daily Mail» manifiesta que, á más tardar, dentro de quince días se dará comienzo, con la intervención de cuatro potencias, á las negociaciones tendientes á la paz final turca.

—Continúan provocando desórdenes los obreros de transportes.

—Avisan de Mogador que zarpo el crucero «Franti» con destino al puerto de Agadir.

ALEMANIA

EXTIRPACIÓN DEL CÁNCER

Berlín, 3.—El científico Zeiller conferenció con Weilhem Tadem, presentando cuarenta y cuatro cancerosos curados por medio de un procedimiento secreto.

RUSIA

EN CASO DE QUE FUERA RECHAZADA LA REFORMA DE LA CONSTITUCIÓN.—LA LIGA MILITAR Y LOS JÓVENES TURCOS.

San Petersburgo, 3.—Anuncio de Constantinople que en caso de que las cámaras rechazasen el proyecto de carácter urgente y relativo á la reforma de la constitución, el sultán procederá á la disolución del parlamento.

—Produsieron choques entre los miembros de la Liga Militar y los Jóvenes Turcos y se teme una sublevación de las tropas.

FRANCIA

EL PRÍNCIPE DE GALES

París, 3.—De Amiens anuncian que llegó á esa ciudad el príncipe de Gales.

SUIZA

FIESTAS PATRIAS

Berna, 3.—Transcurren en medio de febril entusiasmo las fiestas patrias. El presidente de la confederación ofrecerá un

sumuoso banquete al cuerpo diplomático,

PORUGAL

JUZGAMIENTO DE CONSPIRADORES.

Lisboa, 3.—Reina tranquilidad en todo el país.

En Basto fueron sometidos á juicio once conspiradores monárquicos, de los cuales nueve han sido encarcelados.

ESTADOS UNIDOS

LOS DESORDENES POLICIARIOS.

—NOTICIAS DE NICARAGUA.

Washington, 3.—El presidente de la república, Mr. William H. Taft, muestrase disgustado por los desordenes cometidos por la policía.

Varios diputados se hallan dispuestos á presentar una demanda de interpelación respecto á tales sucesos.

—Informaciones procedentes de Managua hacen saber que el gobierno nicaragüense firmó la paz con el general Almena, quien se apoderó de la ciudad de Granada.

CHILE

CRISIS MINISTERIAL.—EXPLOTACIÓN DEL FERROCARRIL ARICA-LA PAZ.

Santiago, 3.—El jefe del estado, señor Ramón Barros Luco, se encuentra preocupadísimo con la crisis ministerial, que continúa insolucionable.

—Creeza que el ferrocarril de Arica á La Paz no podrá ser explotado hasta el fin del año, en que se pondrá término á las negociaciones referentes á la línea de bajada á la ciudad de La Paz.

BRASIL

EN HONOR DEL SEÑOR JULIO E. ROCA.

Río de Janeiro, 3.—El Excmo. señor Fonseca ofrecerá el 6 de septiembre próximo un espléndido baile en honor del señor Julio E. Roca, representante diplomático de la república argentina ante el gobierno del Brasil.

ARGENTINA

NEGATIVA DEL SEÑOR MARTÍNEZ CAMPOS.

Buenos Aires, 3.—El señor Martínez Campos, exministro de la Argentina en el Paraguay, no aceptó el ofrecimiento que se le hiciera para el desempeño de la plenipotencia en Bolivia.

ITALIA

S. S. SIGUIENDO EL VUELO DEL DIRIGIBLE M. I.—NÚMERO Á QUE ALCANZAN LOS PRISIONEROS TOMADOS HASTA AHORA POR LOS ITALIANOS.—IMPORANTE TRIBUNA SOMETIDA Á ITALIA.

Roma, 3.—El pontífice romano, mientras el dirigible militar M. I. evolucionaba por sobre la ciudad, dominado por el entusiasmo aproximóse á una de las ventanas del Vaticano para contemplar la máquina voladora, cuyas maniobras siguieron punto por punto con gran interés, en tanto que los cardenales que lo rodeaban le relataban los brillantes actos llevados a cabo por los aviadores del ejército en la Tripolitania.

—Según datos oficiales, durante los meses que van corridos desde que se inició la guerra de África, de los turco-árabes han caído prisioneros en manos de los italianos 87 oficiales 58 sub-oficiales, 170 cabos y 1,445 individuos de tropa.

—Se da mucha importancia á la sumisión de las tribus los senussis, cuyo jefe mandó embajadores á esta capital para manifestar al gobierno el acto de adhesión que hacia Italia hacían los senussitas.

Ferrocarril á Yungas

Qua carta del señor Ferreccio

Registramos á continuación la que ha remitido el señor Horacio Ferreccio, proponente para la construcción del ferrocarril á Yungas, á los señores Redactores de «El Tiempo», con motivo de las alusiones que hicieron aquéllos á la propuesta del señor Ferreccio.

Dada la magnitud de la obra, cual es la construcción del ferrocarril á Yungas, constante aspiración del pueblo de La Paz, es de esperar que nuestros colegas de prensa se ocupen de esta cuestión de importancia innegable, pero en términos correctos y serios. Se trata de una obra ferroviaria llamada á impulsar las industrias nacionales, y es preciso dedicar á ella atento y detenido estudio.

No habrá un sólo habitante en La Paz que no pida la construcción del ferrocarril á Yungas, necesaria por todos conceptos, y es por esta razón que nosotros dedicamos atención preferente á esta obra, cuyo aplazamiento indefinido perjudica grandemente los intereses nacionales.

La carta del señor Ferreccio, que nos referimos al comienzo de estas líneas, dice lo siguiente:

La Paz, agosto 3 de 1912.
Señor Director de «El Niempo».

Ciudad.

Señor:

Ha querido usted dedicar esta mañana, en la sección que parece festiva de su diario, algunas frases á mi contrato ferrocarrilero á Yungas. Felicitándole, muy cordialmente, por la gracia que destilan esas frases y, sobre todo, por el ingenio que revelan en quien las compuso, su estructura elegante y su donaire, voy á permitirme hacer algunasclaraciones al respecto, destinadas más á Ud. mismo, se comprende á todas las personas que contribuyeron á la aprobación de mi propuesta para la construcción de ese ferrocarril, á todas aquellas—y son muchas—que me acompañan, hoy mismo, con su simpatía y su confianza, y al pueblo entero de La Paz, mi amigo, que me conoce bien desde hace algunos años, y que se acordará de mí con cariño muchos años más todavía, á pesar de las campañas hostiles de «El Tiempo».

Es muy claro que yo no podré construir un ferrocarril en Bolivia si los bolivianos no quieren que lo haga, y sería insigne torpeza de mí parte el pretenderlo; pero es muy claro también que no puedo consentir que se me despoje de un derecho, causándome graves perjuicios, en prestigio y en dinero, sin agotar los recursos que las mismas leyes del país me franquean para defenderlo.

Yo me considero víctima de una arbitrariedad inconcebible de parte del señor Ministro de Gobierno y Fomento, y sin necesidad de echar mano de otros recursos, estoy convencido que esa arbitrariedad será corregida por el Supremo Tribunal de la República. Allí iré en breve, á exponer mis razones, y lo entregaré, confiado, la suerte de mi contrato. Le pediré que me reponga en posesión de lo que es mío y que condene al Gobierno á indemnizarme el daño que me ha hecho; pero como quiero apartar hasta la sombra de una sospecha, en el sentido de que pretendo hacer una baja especulación con el pretexto de ser indendido, limitaré el montón de los perjuicios que he sufrido á una sola libra esterlina.

Creo que no habrá un sólo boliviano, por susceptible ó apasionado que se suponga, que encuentre criticable esta conducta.

No publico ahora mismo todos los documentos que sostienen mi derecho y el alegato que presentaré con ellos, por una razón de cortesía para con el alto tribunal que debe conocerlos en primer término; pero

lo haré apenas ello sea posible, y la opinión pública podrá también apreciar hasta qué punto están de mi lado la razón y la justicia. Y si, á pesar de todo, la Corte Suprema de Bolivia declara infundada mi pretensión, me conformaré con su sentencia, y otro construirá el ferrocarril cuyo estudio me ha costado muchísimo en trabajo y esfuerzos y algo en dineros.

Saludo á Ud., señor Director, con la mayor consideración.

Ingavi

Viacha, agosto de 1912.

Las jornadas de Junín y Ayacucho nos dieron la independencia al Alto Perú, que se encontraba dominado por el virrey Pedro Olaneta, que ocupaba todavía Chuquisaca y Potosí.

Sin embargo, el coronel Medinaclé, que comandaba un batallón realista, se declaró abiertamente en favor de los independentes.

Olañeta, sabedor de este acontecimiento imprevisto, marchó apuradamente con setecientos hombres contra los trecientos de Medinaclé.

La batalla se libró en Tumus, de una manera sangrienta y pertinaz; Olañeta murió y después de un reñido combate de cuatro horas, los patriotas derrotaron completamente á los realistas.

Al cabo de quince años de lucha constante, que convirtió las ciudades en escombros, los campos en cementerios, los pueblos en ruinas, el Alto Perú alcanzó su independencia, mediante sus esfuerzos propios.

La asamblea nacional, convocada por el general José Antonio de Sucre, no pudiendo reunirse en Oruro, se reunió en Chuquisaca el 24 de junio de 1825.

Al promediar sus sesiones recibió dos decretos: el primero proveniente de Buenos Aires, que dejaba al Alto Perú dueño de sus destinos; el segundo de Simón Bolívar, ordenando que las resoluciones de la asamblea altoperuana fuesen revisadas, antes de su ejecución, por el congreso peruano que debía instalarse en Lima el año 1826.

No embargante, la asamblea nacional, desecharon la determinación de Bolívar, decretó el 6 de agosto de 1825 la completa independencia del Alto Perú, de todas las naciones del viejo y del nuevo mundo.

Concedió, asimismo, el premio de un millón de pesos á los vecinos de Junín y Ayacucho.

Aun más, nombró por primer presidente de la república altoperuana á Bolívar, que le dio su nombre y una constitución con su presidente vitalicio y con derecho de designar su sucesor.

Casimiro Olañeta, Medinaclé y Fernández fueron los comisionados para hacerle presente tal resolución. Bolívar aceptó la presidencia en La Paz, ofreciendo solicitar del Perú la cesión de las provincias Tacna, Arica y Tarapacá.

Desgraciadamente, la solicitud mencionada fué enterpecida por Santa Cruz, que á la sazón se hallaba de presidente del Perú.

Después, en el mes de enero de 1826, partió Bolívar al Perú dejando en su lugar al General Sucre.

Saludemos pues reverentes el día magnífico establecido por el constitucional de la patria, conseguido con tantos sufrimientos y dolores en el lapso de quince años de guerra titánica, sin tregua ni descanso.

Saludemos, otra vez, admirados, contemplando el heroísmo y valor de nuestros progenitores, cuyos manes nos están velando desde ultraumba, queriendo apartar los obstáculos de nuestro progreso y felicidad.

Además, mientras todas las naciones se preocupan en adquirir armamento, que se da á los ciudadanos es uniforme y, según los consejos de la ciencia, llegan á sus arsenales armamentos homogéneos dotados de todos los adelantos modernos. Sus oficiales, salidos de los colegios profesionales, son enviados á Europa á perfeccionar sus conocimientos, y el comando está confiado á jefes idóneos, que tienen conocimiento pleno del rol que tienen que desempeñar en el combate.

Aemás, mientras todas las naciones se preocupan en adquirir armamento, que los progresos de la ciencia militar había reformado, nosotros sólo nos preocupa bamos de luchar, y los caudillos ambiciosos q

partidos, no hay más que bolivianos.

Con tan fausto motivo echamos los cimientos del edificio colosal de un verdadero americanismo, anhelando: un de recho común americano, la integridad territorial de las naciones, el respeto profundo á las confesiones religiosas, con motivo del matrimonio civil, la transformación de los celos internacionales en armonía fecunda para la paz perpetua del continente, la justicia, dando á cada uno lo que es suyo, esterilizando las tratas abogadas, en fin, el trabajo que cambia el planeta y dignifica al hombre.

Para cumplir estos bellos ideales unánimos todos en sana concordia, trabajemos todos de consumo para que nuestra amada patria realice su destino providencial.

Tales son nuestros votos en el grandioso día de hoy.

Nos asomiamos al duelo que produce el sensible fallecimiento de nuestro querido párroco el que fué doctor J. Daniel Chávez Peña.

Asimismo, dirigimos nuestra condolencia al señor cura propio de Callapa, que en la quemaón de la casa parroquial perdió dinero, especies, libros y documentos importantes.

Otén.

COLABORACION

Progresos militares

Muchos son los progresos obtenidos en el arte militar, pero también es cierto que muchos ignoran el valor impresionante que ellos encierran.

Sin remontarnos á la época de la independencia americana, en que nuestros ejércitos estaban armados de catañas, arquebuses y rifles de chispa, con los que luchaban heroicamente por la causa santa de la libertad, las naciones sud-americanas han tenido multitud de sistemas de armamentos (principalmente el Perú y Bolivia), países éstos que con la horripilante heterogeneidad de ellos, se presentan á la guerra de conquista que en 1879 iniciáronse contra ambas naciones.

Por otra parte, la organización militar que tenían los ejércitos del Perú y Bolivia dejaron mucho que desear, puede decirse que no era tal, pues sólo eran simples agrupaciones armadas al azar, sin conocimientos técnicos del rol que desempeñaban.

El comando de las diferentes unidades era desempeñado las más de las veces por jefes y oficiales improvisados, nacidos de las luchas intestinas que tenían carcomidos sus cimientos; y el alto comando reconocía como jefe á hombres caracterizados más en política que en el arte de la guerra, de donde resultaba que la noble institución militar se volviese personalista.

Resultado de todo este caos fue que presentándose ambos ejércitos á luchar contra el enemigo común, faltos de disciplina, conocimientos tácticos y de armamento uniforme, la derrota tenía que ser consecuencia lógica.

Pero hoy no sucederá lo mismo, porque la instrucción militar que se da á los ciudadanos es uniforme y, según los consejos de la ciencia, llegan á sus arsenales armamentos homogéneos dotados de todos los adelantos modernos. Sus oficiales, salidos de los colegios profesionales, son enviados á Europa á perfeccionar sus conocimientos, y el comando está confiado á jefes idóneos, que tienen conocimiento pleno del rol que tienen que desempeñar en el combate.

Aemás, mientras todas las naciones se preocupan en adquirir armamento, que los progresos de la ciencia militar había reformado, nosotros sólo nos preocupa bamos de luchar, y los caudillos ambiciosos q

señalan como amistos q

barrido para siempre con esos vicios que tantos males nos han ocasionado.

La actual generación militar, perfectamente instruida en la escuela del deber y de la disciplina, sabe muy bien que la Auctoría no se consigue únicamente en los campos de batalla con el valor y el heroísmo, si no van unidos los consejos de la ciencia y cada ciudadano sabe también que su divisa es matar y morir por su bandera.

Estas ideas han sido sugeridas al contemplar el porte marcial de los batallones 1 y 5, llegados últimamente para conmemorar el aniversario boliviano, pues revelan plenamente la sólida instrucción que reciben, pudiendo asegurarse que pueden competir con cualquier ejército europeo.

Siga la noble nación boliviana por el camino de resurgimiento de su poder militar que es la única base en que se apoya la integridad territorial, pues si se quiere ser grande y respetada, dala elocuencia de los Mausser, el filo de los sables, la potencia de los cañones y ametralladoras es la única que responde y admén de los trámites de la diplomacia se basan en la mayor potencia militar que disponga un esta-

A. V. S.

DE VIENA

LA CRISIS HÚNGARA.—RESULTADOS DEL VIAJE DEL CONDE BERTHOLD Á BERLÍN.—LA SITUACIÓN EN ALBANIA.—PROJECTO DE CONFERENCIA.

Los sangrientos sucesos desarrollados en Budapest han sido reprimidos. Ya no se lucha en las calles, pero la batalla parece quererse continuar en el Parlamento.

La causa inmediata de la revuelta ha sido una huelga, pero la causa verdadera hay que buscarla en razones políticas, teniendo en cuenta que la población obrera echa en cara al gobierno que se preocupa en primer lugar de la reorganización de la milicia y no de la reforma electoral, siendo así que lo que ellos quieren es el sufragio universal. Y para reclamarlo se han declarado en huelga.

Estas mismas ideas prevalecen entre los elementos de las oposiciones, y de conformidad con un acuerdo tomado han remitido al presidente del Consejo un proyecto de reforma electoral en el que se concede el sufragio universal de los ciudadanos que separan leer y escribir, ampliando algo la participación en el cuestionario electoral a los analfabetos.

Las oposiciones exigen al mismo tiempo la eliminación en los proyectos de leyes militares de algunas disposiciones que entienden ser anticonstitucionales y reclaman por último que no se ponga en vigor reforma militar alguna antes de la aplicación de la reforma electoral.

De aceptar el gobierno las condiciones que anteceden, cesará la obstrucción, y la discusión de las leyes militares continuará normalmente; pero, en el caso contrario, las oposiciones coaligadas unirán sus esfuerzos para impedir a M. de Lukacs y al conde Tizza la realización de sus planes.

Todo induce, pues, a creer que la crisis húngara está aun lejos de tocar á su término.

Hablábase todavía del viaje recientemente realizado por el conde Berchtold á Berlín, y, según noticias oficiales, el ministro de negocios extranjeros de Austria-Hungría tiene más que motivos para mostrarse súmamente satisfecho de la acogida que se le dispensó en las esferas oficiales alemanas y de la deferencia que le demostró el emperador Guillermo.

Las entrevistas que el conde Berchtold celebró con el canciller del imperio alemán, durante las cuales cambiaron impresiones acerca de los asuntos de palpitante actualidad, ponen de manifiesto que en Berlín se tiene exacto conocimiento de las tendencias conservadoras de la política austro-húngara y de que existe la seguridad de que la monarquía concede summa importancia al mantenimiento de la paz en Oriente, como consecuencia de la situación geográfica y desus intereses económicos en la región de los Balcanes.

Ha circulado el rumor de que Italia no sólo pretende apropiarse de las islas del Archipiélago, sino que tiene la intención de concederles una especie de autonomía; pero esta com-

bunicación no es del gusto del gabinete de Viena y cabe esperar que el de Berlín debe ser de la misma opinión.

Las noticias que se reciben sobre la situación de Albania son muy optimistas. El gobierno turco está firmemente decidido a adoptar un temprano acuerdo de concordia, concediendo á los albaneses parte de la reivindicación que reclaman. Puede, pues, esperarse que la agitación allí remanente no tardará en calmarse.

Según parece, se había exagerado bastante en lo relativo á la situación de Albania.

Un jefe de dicho país, que se halla actualmente en Viena, ha declarado á una comisión de periodistas que acudió á interviñerle que la Puerta no tiene por el momento motivo alguno para recurrir á la fuerza de las armas, porque las reclamaciones albanesas no son ilegales ni exageradas; no piden concesión alguna de orden económico, sino que que, solicitan es una administración más equitativa, el uso del idioma albanés en las escuelas y la destitución de algunos empleados que, por sus actos, se han hecho ofensivos á la población.

En cuanto al temor de una sublevación general en Albania, manifestó dicho jefe que estaba desprovisto de fundamento, tanto por el momento presente quanto en lo porvenir, porque ante las dificultades que la guerra con Italia proporciona á Turquía, el país albanés no quiere en modo alguno crear nuevos entorpecimientos al gobierno otomano. Además en Constantinopla sabe perfectamente, Albania es tan unida al imperio y que sus habitantes están prontos á derrocar la última gota de sangre para la continuación de la guerra con Italia.

Si estas declaraciones son verdaderas, el tiempo lo dirá. El proyecto de conferencia iniciado primeramente por Rusia y que se creía por el momento abandonado, vuelve á estar sobre el tapete. Asegúrase que Francia apoya la iniciativa y que el gabinete de París ha invitado á las cancellerías de las grandes potencias á estudiar el medio de inducir á las potencias beligerantes á establecer un armisticio, y nada de extraño fuera que tales trabajos dieran en plazo no lejano el resultado apetecido.

Parce que no sólo en París, sino en Londres, en Berlín, en Viena y en San Petersburgo, y también en Roma, y en Constantinopla, se empieza á dar cuenta de los perjuicios e inconvenientes que la prolongación de las hostilidades puede dar lugar. Por de pronto, el malestar económico se deja sentir en todas partes.

No hay duda de que el gabinete de Roma no se avendrá á retirar el decreto de anexión de la Tripolitania, ratificado por el parlamento, y tampoco la hay de que la opinión pública turca no quiere ni oír hablar de una paz deshonrosa.

Pero existe, y tal es lo que se cree en Viena, la convicción de que se podría encontrar una fórmula que ponga á salvo las susceptibilidades del amor propio.

De todos modos, un armisticio no envuelve deshonra para ninguna de las partes beligerantes, y por esta razón cabe confiar que, si las potencias se ponen de acuerdo para hacer seriamente la proposición á Roma y á Constantinopla, la demanda será bien acogida.

En este caso, se tendría tiempo suficiente para buscar una solución práctica del conflicto, partiendo de la base de una conferencia.

AVISOS NUEVOS

CONVOCATORIA.—Sociedad de Socorros Mutuos de San José.—Por orden de la presidencia se convoca á todos los hermanos, socios activos, á junta general extraordinaria que tendrá lugar el día de mañana á las 1 p. m., en la calle Chirinos N° 152, con objeto de dar cumplimiento á lo prescripto por el artículo 97 de los estatutos sociales y además para ocuparse de la interpretación de los artículos 10 y 12 de los mismos en relación á las solicitudes pendientes, debiendo á su vez hacerse el nombramiento de vocales suplementares para el funcionamiento de la junta directiva. Se recomienda puntual asistencia, bajo la sanción penal del artículo 26, última parte.

La Paz, agosto 4 de 1912
Los secretarios

15 v. 3543

AVISO JUDICIAL.—El Dr. A. J. Ulpiano Benavente, Juez 2º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.

Por auto de 27 de julio, ha señalado el día 10 de agosto entrante, hs. 2 p. m., para el remate de la propiedad de «Copacabana», ubicada en el cantón Caquiviri, provincia de Potosí, bajo la base de su tasación catastral de doce mil bolivianos (Bs. 12,000), por ejecución seguida por la señora Carmen Pareja contra José C. Criales y hermanas por cobro de cantidad de pesos.

Las personas interesadas en dicho remate pueden ocurrir á la oficina del suscrito secretario el día y hora designados.

La Paz, julio 30 de 1912.
Carlos Ascaruz R.
2 v. 3557

Hernias (quebraduras)

Se curan radicalmente á cualquier edad y sexo sin operar, con el REDUCTOR DORAT. Si la distancia no le permite visitarme enseguida en su dirección, sin dinero, y le mandar GRATIS toda clase de especificaciones y un tratado sobre las hernias, sin cobrarle absolutamente nada. Dirigirse por carta DORAT, Instituto Fisioterápico.

CALLE SUPACHA, 1128
—BUENOS AIRES—
Jn. 2 (República Argentina)

G R A T I T U D.—El prematuro fallecimiento de mi hijo Luis Ernesto Medina, ha llenado de amarga congoja el hogar con un vacío irreparable por sus cualidades y carácter. Joven aun, por no decir niño, estuvo rodeado de un brillante núcleo de juventud que lo honró en vida y muerte.

A éstos, en nombre mío y de la familia, rindo mi eterna gratitud; igualmente á los señores doctor Tomás O'Connor d'Arach y Humberto Delgado, por la publicación y discusión con que honraron la memoria del extinto; asimismo, á todas las personas que se dignaron manifestar su condolencia enviando coronas, telegramas y tarjetas; á todos los órganos de la prensa, á los facultativos doctores Tapia, Sanjinés, Sañagasta y Aramayo, á los RR. PP. de la Compañía de Jesús y San Francisco, y á los canónigos doctores Ayllón y Tapia. La Paz, agosto 2 de 1912.
Paz Medina.

Luis Zalles C.
ABOGADO
12, Avenida 16 de Julio (Prado).
P. Jl. 11.

“El Ahorro del Hogar”

La comisión encargada de la liquidación de «El Ahorro del Hogar» se insinúa con los tenedores de cédulas se sirvan entregárlas á la brevedad posible en la oficina de dicha institución ó en las respectivas agencias del interior. Previéndoles que de no hacerlo hasta el 31 de agosto próximo se darán éstas por caducadas y sin considerar su valor en la liquidación que se está practicando.

Francisco Riskowsky,
Liquidador fiscal.
Isaac B. Carriaga,
Liquidador comisionado.

La Paz, julio 31 de 1912.
5 v. 3557

BONOS DE COMPENSACION MILITAR
Compro al mejor precio.
Calle Yungas N° 66.
5 v. 3557

BANCO DE LA NACION BOLIVIANA

Se convoca á junta general extraordinaria de accionistas para el 24 del presente á horas 3 p. m., en el local del Banco, con el objeto de elegir tres consejeros suplementares.

La Paz, agosto 2 de 1912
hita. 24. El Gerente.

INVITACION RELIGIOSA
Mercedes La Viña, hermana del que inf—

Zacarias La Viña

(q. d. p. g.)

suplicada á sus parientes, amistades y personas piadosas se se dignen concurrir á las misas gregorianas que en sufragio de los difuntos se celebrarán en el templo de San Francisco desde el día 1º del presente á horas 8 a. m.

Será favor que comprometáis su eterna gratitud.

5 v. 3555

ATENCION!—Alzado americano de charol box calf y previl para caballeros y señoras, ha recibido al zapatero «El Siglo XX» y los vende á precio de costo.

Ver para creer!

15 v. 3543

Los secretarios

15 v. 3553

15 v. 3555

El dolor de cabeza

Más molesto y tenaz es vencido infaliblemente por la
Capsulas de Nervalina

Su uso es completamente inofensivo, el alivio instantáneo y la cura segura.

DIA SOCIAL

La señora de Villazón.— La distinguida señora Enriqueita Torrico de Villazón, esposa del Exmo. Presidente de la República, doctor Elio Doro Villa-
zón, recuerda hoy el aniversario de su natalicio.

Dotada de las más bellas cualidades, distingue por su modestia y virtud, la bondad de sus sentimientos y la grandeza de su alma.

Madre cariñosa y consagrada al hogar, esposa virtuosa y modelo de bondades, es la digna consorte del Primer Magistrado de la Nación:

En el día de hoy, aniversario de su natalicio, tenemos la honra de presentarle nuestra salutación más respetuosa, formulando sinceros votos por su ventura personal.

Al Noroeste.— En breve partiremos a incorporarse al Batallón Montes, 3º de línea, el teniente Julio Vega.

Fallecimiento.— Ha dejado de existir en la mañana de ayer la señora Victoria Zúazo.

Cumplenarios.— El Vicario Capitular de esta Diócesis, doctor Angel D. Ayllón, celebra hoy el aniversario de su natalicio.

Ayer fué muy cumplimentada por sus relaciones, con motivo de su onomástico, la señora Angela Medina, directora del Instituto infantil del Niño Jesús.

— Igualmente lo fué la señora Angélica Rada.

Enfermos.— Se halla mejor de salud el señor Antonio de Feitosa.

Igualmente restablecido se halla el señor Rafael Berthín.

— El 1er. Comandante del Batallón 5º, Coronel Simón Aguirre, se halla enfermo.

— Se encuentra delicado de salud el señor Abel Ascarrunz P.

Matrimonio.— Como lo anunciamos, hoy a horas 4 p.m. tendrá lugar el matrimonio de la señorita Alina Cortadelllos con el señor Alberto Prudencio. La ceremonia se realizará en familia.

Paseo de Gala.— Existe mucho entusiasmo en el bello sexo y la juventud para tomar parte en el paseo que tendrá lugar mañana en la Alameda a horas 3 p.m.

Igual entusiasmo se nota en los miembros de las colonias extranjeras.

Primer piedra.— A horas 2 y 30 del día de hoy, tendrá lugar la colocación de la primera piedra en el antiguo local de las Concebidas para la edificación del nuevo palacio de justicia, con asistencia de las autoridades Administrativas Judicial, Municipal, Ejecutivo.

Viajeros.— Procedente de Corocoro ha llegado ayer la señorita Rita Pascoe.

— De Viacha llegó ayer el señor Luis Santiván.

Retretas

La banda del Batallón Independencia, 2º de línea, ejecutará esta noche en el Parque Murillo las piezas siguientes:

La Capitale Toubousian, marcha, por J. Vaninete (estreno).

Fantasia de la ópera Tanhauser, por R. Wagner (estreno).

Gran Vals Brillante, por F. Chopin (estreno).

Lutece, marcha final, por J. Vaninete (estreno).

La banda del Batallón Loa, 4º de línea, ejecutará esta tarde en la Avenida 16 de Julio las piezas siguientes:

Lepanto, marcha militar, G. Cecchi.

Renoveau, fantasía, E. Gadebo.

Arriba del Grande Océano, vals, A. Philipp.

Le Bonnes-Bonnes, danza de Baile, B. Clerke.

Coraggio Militar, marcha final, E. Barbonesi.

La banda del Batallón Murillo, 1º de línea, ejecutará esta noche en el Parque Murillo las piezas siguientes:

Batallón Infantil Colorados, marcha militar dedicada al H. Concejo Municipal, en una persona de su Presidente, el doctor Claudio Q. Barrios, por el Capitán Cipriano Ibáñez, Director de la banda del batallón Murillo, 1º de línea.

El programa confeccionado con este objeto, es el siguiente:

PRIMERA PARTE

— Hymno Nacional cantado por los alumnos del «Centro Educativo» con acompañamiento de orquesta.

H.— Posesión del Presidente honorario y del nuevo personal directorivo.

III.— Lectura de la memoria del Presidente cesante, señor Ricardo V. Aliaga.

IV.— Intermedio musical.

V.— Discurso del 1er. Vicepresidente, señor Ricardo Peñales.

VI.— Discurso del delegado de la «Federación Obrera», señor Juan Prin.

VII.— Intermedio musical.

VIII.— Discurso del delegado de la Sociedad «Obreros de la Cruz», señor José Boyán.

IX.— Discurso del delegado del «Centro Social de Obreros», señor Nicolás Gorriti.

X.— Intermedio musical.

SEGUNDA PARTE

I.— Hymno a Sucre, cantado por los alumnos del «Centro Educativo» con acompañamiento de orquesta.

II.— Solemne entrega de una tarjeta y medallas de oro a los profesores de la Universidad Popular y un socio activo.

III.— Discurso del delegado de la Sociedad «Mecánicos y Carpinteros», señor José Barrios.

IV.— Intermedio musical.

V.— Discurso del socio señor Esteban L. Fernández.

VI.— Discurso del alumno del «Centro Educativo», Prudencio Tovar.

VII.— Intermedio musical.

VIII.— Discurso de clausura por el Presidente honorario.

IX.— Marcha final.

EXPOSICIÓN PANAMÁ-PACÍFICO.— El laborioso e inteligente Director de la Oficina de Estadística y Propaganda Geográfica, a quien han encargado muy acertadamente el Supremo Gobierno los trabajos preliminares relativos a la concurrencia de Bolivia a la Exposición Internacional Panamá-Pacífico, nos ha enviado la siguiente circular, que trascribimos con sumo agrado, expresando que nuestras columnas estarán dispuestas para prestarle la colaboración más completa.

He aquí la circular del señor Manuel Vicente Ballivián:

Dirección General de Estadística y Estudios Geográficos.

— La Paz, 1912.

Al señor Director de

«EL COMERCIO DE BOLIVIA».

Senor:

Los documentos que ha registrado la prensa referentes a la Exposición Internacional Panamá-Pacífico, que se celebrará en 1915, con motivo de la inauguración del Canal de Panamá, manifestarán a Ud. cuán grandiosa será tal solemnidad, puesto que la unión de los Océanos, Atlántico y Pacífico, vendrá a dar una nueva faz a los destinos de la Humanidad, y para nuestro Hemisferio Occidental traerá el más fácil concurso de pobladores y capitales.

Bolivia, cuyo Supremo Gobierno ha aceptado la invitación del Exmo. señor Presidente de la Unión Americana, para tomar parte en el Certamen Mundial de las Industrias y adelantos científicos modernos, está destinada a ocupar prominente lugar, si el esfuerzo común de los bolivianos se realiza en tan noble propósito.

Habiendo sido nombrado por el señor Ministro de Industria para preparar la Representación de Bolivia en la Exposición de que he hecho referencia, me permito solicitar el apoyo de los Redactores de «EL COMERCIO DE BOLIVIA» en la preliminar campaña de publicidad y propaganda, mientras llega la época oportuna para la formación de colecciones que se ramirarán al lugar designado, cual es la opulenta e industrial ciudad de San Francisco de California.

Esperando que la anterior solicitud mereza la deferente de los ilustrados perodistas a quienes me dirijo, me es grato suscribirme muy atento y obsecuente seguros servicios.

M. V. BALLIVIÁN.

Director General de Estadística y Estudios Geográficos.

ASCENSO.— El Teniente Carlos A. Canedo ha sido ascendido al grado de Capitán del Batallón Modelo 1º de línea, por haber llenado los prescriptos de Ordenanza.

INCENDIO DE CALLAPÁ.— A lo dicho en ediciones anteriores, se nos comunica por cartas particulares que en ese incendio de la casa parroquial, perpetrado intencionadamente, el señor cura perdió dinero, especies y papeles importantes.

EN LA VÍA PÚBLICA.— Ayer en la tarde, cuando se recogió el Regimiento Abarca de los ejercicios que practicó en la Avenida Arce, murieron casi repentinamente tres caballos de dicho Regimiento, en la calle Murillo.

¿Cuál será la causa?

CASA DE JUSTICIA.— Para la inauguración de los trabajos de la casa de justicia, que debe efectuarse el día de hoy hemos recibido la siguiente esquela de

HACIENDA

Invitación:

“El ministro de justicia & industria, tiene el agrado de saludar a Ud. y de invitarle a la ceremonia de la colocación de la primera piedra del nuevo palacio de justicia de esta ciudad, que tendrá lugar el día domingo 4 del presente mes, a horas 2 y 45 p.m., conmemorando el LXXXVII aniversario de la proclamación de la república.

Alfredo Ascarrún, aprovecha esta oportunidad para ofrecer a Ud. las seguridades de su distinguida consideración.

La Paz, 2 de agosto de 1912.

MARCHA INFANTIL COLORADOS

— El capitán Cipriano Santiváñez, compositor de la marcha militar “Infantil Colorados”, ha dedicado su obra al H. Concejo Municipal, en la persona de su presidente, doctor Claudio Q. Barrios, como homenaje de recuerdo de la acción de armas del batallón Colorados en el Alto de la Alianza.

EJERCICIOS MILITARES.— El día de ayer se efectuaron los ejercicios militares en la avenida Villazón, habiendo concursado todos los cuerpos del ejército residentes en esta ciudad, los que debían formar la parada militar en las fiestas patrias.

ARTILLERIA DE CAMPAÑA.— El capitán de ejército Arturo Núñez del Prado, que últimamente desempeñó una comisión en el noroeste, ha sido destinado con su mismo grado a la Artillería de Campaña.

RIFA.— Se nota mucho entusiasmo por comprar números para la rifa organizada por el señor Alfredo Núñez del Prado, la que se tirará el día nueve del actual.

PARA EL DESFILE PATRÍOTICO.

— La prefectura ha mandado repetir faroles para la iluminación del 5 en la noche a todas las oficinas de su dependencia, con objeto de dar mayor realce al desfile patriótico que se llevará a cabo en la noche indicada.

COMPAGNIA BORRÁS.— En la segunda quincena del mes arrribará a esta ciudad el eminente actor español don Enrique Borrás. Con tal motivo ha circulado el elenco artístico de esta compañía.

MARCHA ZALLES.— Con motivo de la dedicatoria al señor prefecto del departamento por el señor Adrián Patiño, de la marcha militar con cuyo título “encabezamos estas líneas”, se han cambiado las siguientes comunicaciones entre el señor Zalles y el autor de dicha marcha:

La Paz, agosto 3 de 1912. Al señor doctor don Juan María Zalles, prefecto y comandante general del departamento.

Señor:

Dedicado desde mis tiernos años al estudio del arte musical, he producido algunos pequeños ensayos que yahan visto la luz pública.

Entusiasta admirador de los progresos que el pueblo debe a Ud., no puedo menos que dedicar a Ud. uno de ellos, titulado

“Marcha Zalles”, cuyo autógrafo tengo a bien incluirle, para que, si es de su agrado, se sirva aceptarlo como pequeña ofrenda a su incansable labor.

Quiera usted, señor, aceptar las consideraciones de mi respeto, suscribiéndome su atención.

Seguro Servidor

(Firmado)

ADRIÁN PATIÑO.

La Paz, 3 de agosto de 1912

Al señor don Adrián Patiño.

Presente,

Señor:

Tengo el agrado de corresponder a su amable comunicación de la fecha, con la que se me sirvió usted enviarle adjunto el autógrafo de la marcha titulada “Marcha Zalles”, que se ha dignado usted dedicarme.

Intramamente agradecido por la galantería de haberme dedicado un trabajo artístico tan meritorio, como todos los producidos por sus inspiradas dotes personales, accepto complaciéndome el significativo obsequio, ofreciéndome de usted su muy obsecuente

Seguro Servidor

JUAN MARÍA ZALLEZ.

Defunciones.— El día de ayer han sido inhumados en el Cementerio General, las personas siguientes:

Maria Moscoso, 26 años.

José Yupanqui, 58 años.

Mateo Mamani, 40 años.

Gumucio Machaca, 28 años.

Jorge Alfonso Velásquez, 4 meses.

La Paz, 3 de agosto de 1912.

Al Director General del Cementerio General.

Al Director de la Policía.

Al Director de la Salubridad.

Al Director de la Alcaldía.

Al Director de la Aduana.

Al Director de la Gobernación.

Al Director de la Fronteras.

Al Director de la Defensa.

Al Director de la Hacienda.

Al Director de la Justicia.

Al Director de la Minería.

Al Director de la Obras Públicas.

Al Director de la Salud Pública.

Al Director de la Sanidad.

Al Director de la Agricultura.

Al Director de la Industria.

Al Director de la Construcción.

Al Director de la Educación.

Al Director de la Cultura.

Al Director de la Ciencia.

Al Director de la Investigación.

PRODUCTOS DE VALLE.
Se venden á precios muy bajos maíz blanco y amarillo, papas, chuño blanco y negro, cava y cebada en grano.

Calle Catacora N° 84.
10 v. 3547.

Mme. Delfina Smalders

PARTERA

Se trasladó de la calle Socabaya, casa de Adolfo Arana, a la calle Yanacocha N° 41, casa de Medina, en los altos del almacén de Ormachea y C°. Consultas de 1 a 3 p. m.
2 m. J. 3

Juan Alcoreza P.

ABOGADO

Atiende toda clase de asuntos judiciales y administrativos y con preferencia los comerciales, de minas y gomas.

Bufete: Recreo 149.

Domicilio: " 145

Casilla correo, 79.

Moras de consulta: de 9411 y a. m. de 12 a 4 p. m.
1 m. J. 5

Consultorio Forense y Oficina de Informaciones y Negocios Mineros

DE LOS

Abogados Enrique Mallea Balboa y Juan Francisco Juárez R.

La Paz, calle Colón N° 127, frente al Banco Alemán Transatlántico, teléfono N° 116.

Se arrienda con esmero toda clase de asuntos judiciales, preferiéndose los mineros, comerciales y administrativos.

Se acepta comisiones y poderes para gestionar toda especie de concesiones mineras, gomeras, ferrocarriles, etc., practicar registros de marcas de fábrica, comprar y vender minas y cualquier género de propiedades, organizar sociedades mineras, redactar y presentar informes sobre minas, negociar acciones, letras hipotecarias, bopos, etc., hacer reclamaciones aduaneras, etc.

La oficina cuenta con un personal honorable de abogados e ingenieros, peritos para liquidaciones y particiones, procuradores activos y ensayadores de minerales, con cuyo colaboración se garantiza el mejor desempeño de cualquier comisión.

P. J. 4

Dr. José Tapia D.

Médico-Cirujano

Especialidad: enfermedades venéreas y sifilíticas, enfermedades de la piel.

Consultas todos los días

de 12 m. á 4 p. m.

Illumina N° 12, al lado del Correo. marzo 26

Daniel J. Aranda

ABOGADO

Atiende asuntos judiciales y administrativos.

Calle Socabaya N° 12, casa del señor Arana.

De horas 9 a 11 a. m. y de 1

5 a. p. m.

A VISO.—En la chacarilla del doctor Daniel J. Aranda, ubicada en las inmediaciones de la garita de Potosí, se vende leña rajada por quintales.

Julio J. Eyzaguirre

ABOGADO

Calle Chirinos N° 96, altos

Teléfono N° 90.

Casilla de correo N.

O FICINA INFORMATIVA y de Comisiones.—Se ha trasladado á la calle Ballivián N° 25.

Recibe órdenes y se ocupa:

De la venta y compra de propiedades, bonos y otros valores. Coloca dinero sobre hipotecas. Tramita asuntos administrativos, peticiones mineras, gomeras, tierras baldías, privilegios y marcas de fábrica. Cobra presupuestos y créditos del Estado. Gestiona posesiones, montepíos y premios. Practica liquidaciones y particiones.

Se encarga del cobro de cuentas y créditos de toda clase, sea judicial ó extrajudicialmente. Acepta mandatos para toda clase de asuntos.

Da informes de toda naturaleza, sea al interior ó exterior de la República.

Cuenta con abogados competentes, procuradores y auxiliares activos.

Comisiones móviles.

La Paz, julio 13 de 1912

B. Zapata Crespo.

1 m. J. 14

J. Guillermo Pérez

— Y —

Honorato Taborga B.

ABOGADOS

Calle Ballivián N° 23

Bufete: calle Ballivián N° 23

Planchas fotográficas

Fotografía Cordero



Calle Ayacucho N° 68.— La Paz—Bolivia.

Habiendo recibido una gran cantidad de planchas y papeles fotográficos de las grandes fábricas Lumière, Jouglas Seeds y Guilleminot, me permiten venderlos á precios más bajos que los de plaza.

Guilleminot, tamaños:

44x107 mm. docena	Bs. 0.80
63x90 cm	0.90
9x12	1.70
13x18	3.00
18x24	5.75
Lumière y Seed's 3½x4½ pulgadas	1.80
9x12 ctms	2. -
13x18	3. -
18x24	6. -
24x30	8.80
Papel Lumière citrato:	
18x24—24 hojas	2.60
13x18	1.60
9x12	0.75
6x9	0.50

Planchas ortocromáticas, Sigma Opalinas, diapositivas, porcelanas y papeles Bromuros de los mismos tamaños. Con preferencia se atiende pedidos á cualquier punto de la República.

Julio Cordero.

1 m. Jl. 7



Dr. E. Luna

Oroso h.

Cirujano-Dentista

Traslado su consultorio á la calle comercio N° 111, frente al Centro Militar.

J. 10.

Marmolería San José

Aviso al público en general que mi marmolería San José, que me trasladé á la calle San Pedro, hacia la esquina del Prado, casa del doctor Chacón, donde, como siempre, tengo y tendré surtido completo de lápidas listas en venta. Las inscripciones pongo en menos de 24 horas al gusto del interesado. Además, trabajo mausoleos pequeños de fácil transporte, para lo que cuento con mármoles blancos, negros y de colores de primera clase.

La Paz, junio 20 de 1912

Abdon Laguna.

3 m. Jl. 5

Lecciones de francés

Método moderno objetivo, práctica de la conversación.

Lecciones de matemáticas.

William Hallot Profesor del Colegio Militar y del Colegio Nacional.

Prado, antigua casa Reina.

1 m. Jl. 6

OJO.—Se ofrece en venta

O muebles de salón, dormitorio, comedor y cocina á precios muy baratos en la casa N° 119 de la calle del Teatro.

15 v. 3344

Florencio Hernandez

— ABOGADO —

Patrocina toda clase de asuntos civiles, criminales y administrativos. Además de atenderlos personalmente cuenta con personal competente de empleados, encargados exclusivamente de activar la pronta tramitación de los juicios.

Estudio y domicilio calle Colón Nos. 168, 170 y 172.

2 m. Jl. 17

POR 16,000 Bs.—Se vende una casa espaciosa y cómoda.

Para tratar, en la calle Illam pu N° 44

Luis Hoz de Vila

ABOGADO

Colón N° 149. 1 m. Jl. 11

Cebada en berza

Se ofrece en cualquier cantid. ad. puesta á domicilio.

Dirigirse á La Campana, dersado Nos. 66, 68 y 70.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Compañía Internacional de Seguros del Perú.—Capital suscrito £p. 200,000.

Compañía de Seguros Rímac Capital suscrito £p. 250,000.

Reconocidas en Bolivia por

autos supremos de 18 y 27 de septiembre de 1909

Banquero en Bolivia

Banco de la Nación Boliviana

Consultores:

Señores: Heriberto Gutiérrez, Jorge E. Zallos y Jorge Saenz.

Aseguran

Edificios

Muebles

Mercaderías

Agente en La Paz:

Arturo Gutiérrez L.

Calle Socabaya N° 64.

EL COMERCIO DE BOLIVIA

BANCO DE LA

Nación Boliviana

Casilla de correo N.º 208

Teléfono No. 179

CAPITAL AUTORIZADO..... £ 2,000,000

CAPITAL PAGADO..... £ 1,275,000

Dirección telegráfica "NAVIANA"

Oficina Principal en La Paz, Plaza Murillo 15

Sucursales: Sucre, Cochabamba, Potosí, Oruro, Tarija.

Proximas á establecerse en Santa Cruz, Trinidad y Riberatral.

El Banco abre Cuentas Corrientes. Recibe depósitos á vista, á plazo fijo y con noticia anticipada de retiro, efectúa descuentos y cobranzas, compra y vende títulos y valores por cuenta de terceros. Gira á la vista, á plazo y por medio de transferencias telegráficas sobre las principales plazas del Interior y del Exterior. Recibe títulos y valores en custodia y realiza en general por cuenta propia ó de terceras personas todo género de operaciones bancarias.

Tasa de intereses que regirá desde el 1º de julio en la Oficina Principal

ABONA

Por depósitos en cuenta corriente y á la vista 2 %

á plazo fijo de tres meses..... 3 %

id id seis meses 4 %

id indeterminado convencional

plazo indeterminado, con aviso de retiro anticipado de un mes, después de tres meses..... 4 %

COBRA

Por avances en cuenta corriente..... 8 %

Sobre préstamos..... 10 %

Descuentos 9 %

Préstamos con pacto de retroventa 9 %

COMISIONES

Sobre Créditos en Cuenta Corriente..... ½ % semestral

Por cobro de documentos y remisión de fondos..... ¼ %

Por depósitos de títulos expedidos certificados transferibles por endoso, sobre valor calculado..... ½ % semestral

Por depósitos de especies, con certificados intránsferibles..... 1 % id

LA PAZ

La Paz, diciembre 4 de 1911.

Sobre intereses y comisiones que rigen desde la fecha e esta Oficina hasta nuevo aviso.

SOBRE DEPÓSITOS:

A la vista y en cuenta corriente..... 2 % anual

A tres meses plazo..... 3 %

A seis meses plazo..... 4 %

A mayor plazo, convencional

A plazo indefinido, con aviso anticipado de un mes, después de tres meses..... 4 %

SOBRE PRÉSTAMOS:

Préstamos con garantía personal ó hipoteca..... 11 %

Sobre avances en cuenta corriente 9 %

Descuentos 10 %

Pactos de retroventa 10 %

Cuentas corrientes con garantía de valores. 10 %

COMISIONES:

Sobre créditos en cuenta corriente..... ½ % semestral

Por custodio valores y especies, sobre valor apreciado..... ½ %

Por cobro de descuentos y remisión de documentos..... ½ %

E 3 La Paz 1º de enero de 1912

Intereses y Comisiones que desde el 1º de agosto regen la Oficina de La Paz, hasta nuevo aviso.

EL BANCO PAGA

En depósitos á la vista y en cuenta corriente 2 % anual

" id á 3 meses plazo 3 %

" id á 6 " 4 "

EL BANCO COBRA

Intereses: sobre avances en cuenta corriente 8 % anual

" Préstamos 10 %

" Id con garantía de Letras

Hipotecarias

9 %

COMISIONES

sobre cobranzas y remisión de fondos al Exterior ½ %

" avances en cuenta corriente ½ % semestral

" depósitos en custodia, encargándose el Banco del cobro de cupones y remisión de fondos á los interesados ½ % por mil

Banco Alemán Transatlántico

Deutsche Ueberseeische Bank,

CAPITAL MARCOS 30.000.000

RESERVAS « 6.827.015

CASA CENTRAL:

Deutsche Ueberseeische Bank, Berlín. Oficina central de

sucursales chilenas y bolivianas: Valparaíso,

Callao, Rosario de Santa Fé

Chile: Antofagasta, Concepción, Iquique

Santiago, Temuco, Valdivia, Valparaíso y Antofagasta.

BRASIL: Rio de Janeiro.

PERU: Arequipa, Callao, Lima, Trujillo.

URUGUAY: Montevideo

ESPAÑA: Barcelona y Madrid

Este Banco abre cuentas corrientes, hace pés

tales, cobranzas, dá cartas de crédito y transmite

electríficos, extiende letras á la vista y á plazo sobre

principales ciudades del mundo, compra y vende letras,

nota extranjera, etc. y hace en general toda clase de op

taciones bancarias.

Tarifa de intereses que regirá desde el 1º de enero de 1912

hasta nuevo aviso.

EL BANCO ABONA:

Sobre Depósitos en Cuenta Corriente

Depósitos á la vista